

## 抗战影像新坐标

“《山河为证》的核心价值，就藏在‘首部’‘全景式’‘14年’这3个关键词里。”于鹏强调，这是国内首部完整记录14年抗战历程的纪录电影——从1931年九一八事变开始局部抗战，到1945年日本投降的全面胜利，时间线的完整使其在电影作品中具有开创性。“以往的全景式抗战题材作品多为电视专题片或纪录片，往往长达数百分钟，而我们在104分钟的电影时长里，实现对抗战历史脉络的完整呈现，这在国产电影史上是首次。”

“全景式”意味着叙事的立体与多维。于鹏说，这部纪录片打破以往抗战题材作品聚焦单一战场或群体的局限，构建起一幅全民族抗战的壮阔图景：既展现淞沪会战、忻口战役等正面战场的壮烈，也体现地道战、地雷战等敌后斗争的智慧；既聚焦杨靖宇、赵一曼等英烈的风骨，也记录普通民众“一寸山河一寸血”的家国情怀。“从敌我双方视角到国际社会援助，从宏观战役到微观个体，我们力求让观众看到抗战是全民族的共同行动，中国战场就是世界反法西斯战争的东方主战场。”

谈及片名“山河为证”的深意，于鹏说：“‘山’与‘河’既是具体的战场依托，更是民族精神的象征。”他认为，当时的很多战斗都是在城市之外更广阔的大山大川里进行的。“青山处处埋忠骨。城市会变化，大山大河却不会变。”山河是沉默的见证者，80年前它们目睹烽火连天，80年后它们守护历史记忆，“‘为证’二字，就是要用这些不变的山河，证明那段抗争的真实存在，证明中华民族宁死不屈的精神从未磨灭。”

## 让历史更鲜活

于鹏介绍，该片从筹备到成片用了3年时间。为还原历史真相，团队遍访全国37家档案馆、博物馆，从中央新影（前身延安电影团）的海量库存中精选出占全片80%的历史影像，其中有部分为首次公开。“这些黑白影像都是历史现场的直接记录，没有丝毫杜撰，真实可靠，这是纪录片的珍贵特质。”

跨国史料的挖掘让历史更显立体。于鹏举例，俄罗斯国家电视台日前将苏联摄影师罗曼·卡尔曼1938年拍摄的一些素材赠给中央广播电视台，其中很多镜头通过这部纪录片在国内首次面世，既有中国军人浴血搏杀的战场特写，也有战火中女兵灿烂的笑容，“这些充满生命力的鲜活细节，让历史变得可触可感，拉近了观众与历史人物的距离”。

日军方面档案的运用，增添了历史厚重感：摄制组从侵华日军《步兵五十四联队史》中找到了对1943年3月16日新四军在江苏省淮安市刘老庄乡一场抗击日军战斗的详报。这支当年与新四军对战的日军部队，在档案中罕见地用三四页篇幅详述战斗之惨烈，字里行间流露出对中国军人“视死如归”的震撼，与我方史料形成互证。

# 山河为证 光影为碑

## ——访《山河为证》总导演于鹏

阳光照在晶莹的白雪上，哈气成霜。文保小队和摄制组一行人艰难跋涉，终于到达东北密林中。众人合力掀起厚厚的积雪和枯枝，露出东北抗日联军战士极为简陋的密营遗址，很难想象这里能给战士们提供什么像样的帮助，但即使这样的地方，当年也常遭到日寇烧毁破坏。东北抗日联军第二路军总指挥周保中曾在日记中写道：“白雪铺满大地，山中雪积及尺……抗日救国战士，犹着单衣水鞋，日夜出没于寇贼倭奴之封锁线，其困苦颇甚。”虽然在严寒摧残和日寇围剿下，不少战友牺牲了，但余部仍然在与敌人顽强战斗。在1平方米左右的范围内，竟有60余枚锈迹斑斑的弹壳……

这是首部全景式展现中国人民14年抗战历程的纪录电影《山河为证》开篇的镜头。在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，这部电影于8月11日在京首映、8月15日公映。近日，总导演于鹏接受专访，详解这部影片如何以光影为笔、以山河为证，还原历史真相，传承民族精神。



再如武汉会战中苏联空军提供支援的内容，因史料稀缺，以往鲜少提及。此次摄制组从国际档案中找到他们的作战记录，这些以“志愿者”身份参战的飞行员，不少牺牲在中国长空，“这份国际情谊

不该被遗忘”。

一些技术创新让历史人物更生动。比如中共七大的影像经4K修复后，共产党领导人的风采以超清画质呈现。更令年轻观众惊喜的是，赵尚志策马驰骋、赵一曼

# 1分！亚洲杯中国男篮憾负澳大利亚

澳大利亚队此前已连续两届亚洲杯称霸，渴望实现三连冠。他们在半决赛中以92:48大胜实力不俗的亚洲传统强队伊朗队44分。

决赛一开始，胡金秋快攻上篮得手，开启中国队的得分。澳大利亚队迅速还以一记三分，随后双方比分交替上升。首节倒数第三分钟，胡明轩内外线连续得分帮助中国队拉开分差，同时凭借在罚球线上的稳定发挥，中国队以25:17结束首节。

进入次节比赛，中国队进攻手感更加火热，王俊杰内外线连续命中，帮助中国队一

度将分差拉开到15分。随后，澳大利亚队发挥出在内线攻防两端的优势，逐渐缩小分差。关键时刻，胡明轩连续命中三分稳住领先局面，中国队以46:42结束上半场。

易边再战，双方进入更加白热化的争夺，澳大利亚队继续依靠内线优势得分，而中国队则在三分球和罚球方面有着更加出色的表现，带着3分的领先优势进入第四节。

最后一节比赛更加扣人心弦，双方在内外线均有精彩得分。攻防两端你来我往，比分交替领先，胜负仅在分毫之间。

怀抱儿子微笑以及悲壮的八女投江、刘老庄82烈士英勇抗敌等场景，都通过CG技术“动”起来，栩栩如生。“我们希望借此将历史教科书上的名字变成‘活生生的人’，让观众记住他们的模样。”于鹏说，音效团队则为无声老胶片配上5.1声道，炮弹呼啸、民众呐喊都带着战场的真实质感，让观众沉浸式感受战争的残酷与力量。

影片解说由演员陈建斌担任。于鹏说，他们与陈建斌一拍即合：陈建斌对这段历史怀有深深的敬意与兴趣，而这部纪录片需要有温度的声音，陈建斌的声线兼具力量与沧桑感，又摆脱了夸张的“话剧腔”，能托住历史的重量。“正式进棚后，陈建斌非常认真，反复打磨语气，咬字更硬，情绪里带着角色化的呼吸与停顿，以普通配音演员难以复制的代入感，让整部作品有了筋骨。”

## 汲取前行力量

“影片的叙事主线始终紧扣中国共产党是全民族抗战的中流砥柱这一核心。”于鹏说，越深入细致地了解抗战的历史，就会越认同这一点。从九一八事变后率先举起抗战旗帜，派遣中共党员创建东北抗联，到七七事变后推动国共合作形成抗日民族统一战线；从平型关大捷打破“日军不可战胜”神话，到敌后根据地以“人民战争”拖垮敌人，“每个关键节点都有中国共产党党员的身影。”

摄制组循着东北抗联、八路军、新四军、华南游击队的足迹，从长白山雪原拍到岭南山区。这一路的拍摄中，让于鹏尤为动容的是晋察冀《抗敌报》上刊登的王家川的故事：“一个青年人去参军，自称叫王家川。但工作人员不给登记，说王家川是英雄，已经牺牲了。这个青年人说：‘我哥王家川牺牲了，我就叫这个名字，我牺牲了，我弟弟还叫这个名字，我弟弟牺牲了，我们一村还有百十个青年都叫这个名字。’这个名字已成为精神符号，见证普通中国人前赴后继保家卫国的血性。”在河北省平山县，摄制组找到了通讯原型人物王三子和他弟弟王四子的家，兄弟俩先后参军，这个家族迄今已经四代从军，“这种普通人家的家国情怀最能让人共情”。

跟随河北摄影家李君放对抗战老兵的采访拍摄，更让镜头有了感人的温度。“有位老兵反复说‘我立过功’，却已经记不清打仗的细节；另一位90多岁的老兵一定要在战友的墓地里拍照，因为当年230人出征的幸存者寥寥。”于鹏说。这些细节让观众明白：“抗战胜利不是抽象的历史结论，而是无数普通人用热血和生命换来的。”对于如今年轻一代应该如何铭记这段历史的问题，于鹏深情寄语：“抗战精神的核心是爱国主义精神。过去是‘保家卫国’，现在是‘强国有我’。”

山河无言，光影有声。《山河为证》带领观众进行了一次穿越时空的对话——80年前，先辈用血肉铸就胜利；80年后，我辈以影像守护记忆。这份记忆，将化作民族复兴的力量，在山河间永远传承。

据《人民日报》海外版

1分！不被看好的中国男篮领先三节，拼杀到最后，最终以89:90仅一分之差遗憾不敌世界劲旅澳大利亚队，获得男篮亚洲杯亚军，取得该项赛事近十年来的最好成绩。

在沙特阿拉伯吉达举行的男篮亚洲杯17日晚迎来冠军争夺战，澳大利亚队世界排名第七，中国男篮的排名仅为第30。尽管中国男篮曾在亚洲杯及其前身亚锦赛16次夺冠，但中国队上一次打进决赛并夺冠还是在2015年的武汉主场。此番时隔十年，中国队重回亚洲决赛舞台。

澳大利亚队发挥出在内线攻防两端的优势，逐渐缩小分差。关键时刻，胡明轩连续命中三分稳住领先局面，中国队以46:42结束上半场。

易边再战，双方进入更加白热化的争夺，澳大利亚队继续依靠内线优势得分，而中国队则在三分球和罚球方面有着更加出色的表现，带着3分的领先优势进入第四节。

最后一节比赛更加扣人心弦，双方在内外线均有精彩得分。攻防两端你来我往，胜负仅在分毫之间。

澳大利亚在比赛还剩24秒时以89:87领先，中国队请求暂停。暂停过后，场上发生戏剧性一幕，中国队投篮不中，比赛还剩不到4秒，争夺球权时中国队赵睿犯规，但澳大利亚队库克斯随即又吃到了一个违体犯规。这样，澳大利亚队先罚两球，然后中国队两罚一掷。库克斯两罚一中，赵睿两罚两中，中国队以89:90仅仅落后一分，且还有最后一攻的机会。可惜胡明轩的三分差之毫厘，未能上演奇迹。最终，中国队以一分之差错失冠军。

新华社沙特阿拉伯吉达8月17日电